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1- I’ESSER HUMA I LA SALUT

La distribuci6 de les malalties al mon és desigual. Als paisos amb majors ingressos, les malalties cardiovas-

culars i el cancer son les més greus i les que causen una major mortalitat, aixi com els accidents de transit.
En canvi, a molts paisos d'Africa, América del Sud i Asia sén les malalties infeccioses, com la malaria i la si-
da, les que causen nombroses morts entre la poblacio.

— Perque creus que té lloc aquesta distribuci6 desigual?

— Quins factors afavoreixen l'aparicié de malalties cardiovasculars? A quin grup de poblacié afecten més,
nens, adults o ancians?

— Quins factors afavoreixen l'aparicié de les malalties infeccioses? A quin grup de poblacié afecten més?

Un estudi sobre les causes de les morts de conductors esdevingudes per accident de transit a Espanya mos-
tra els resultats segients:

Nombre de morts

<31 44 53
31-60 56 32
>60 7 23
No consta 12 5
Total

a) Completa la taula. Quina és la franja d'edat amb més morts? Calcula el percentatge que representa res-

pecte del total.

b) Quin és el percentatge de morts en qué I'alcoholémia del conductor va ser positiva?

c) Quina relacié hi ha entre els accidents i I'alcohol?

Un estudi de la Direccié General de Transit (DGT) ens mostra com ha evolucionat el consum de drogues en

els conductors espanyols. 14,0
a) Quins canvis observes entre els anys ., 118 | _550 N -2 98
2008-2009 i el 20137
10,0

b) En quin tipus de drogues s'observa
una major disminucié en el seu con-
sum?

c) Per que creus que moltes persones
reincideixen en el consum de dro-
gues? Explica el mecanisme fisic que
esta darrere d'aquesta conducta.

X

8,0

6,0

4,0

2,0
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m Alguna substancia* mAlcohol>0,05 = Cannabis - Cocaina m Varietat wAlcohol+drogues



2- L’ORGANITZACIO DEL COS HUMA
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El 7 d’octubre de 2014 es declara a 'Hospital Carlos I1I de Madrid
(Espanya) el primer cas de contagi d’ebola a Europa. Una de les
auxiliars d'infermeria que van atendre el missioner repatriat des
de Sierra Leone, Manuel Garcia Viejo, mort a causa del virus, va
resultar contagiada per la malaltia. Es tracta d'una malaltia altament
infecciosa que afecta tant a éssers humans com a altres especies
de mamifers. El seu agent patogen és el virus de 1’Ebola, un virus
de la familia Filoviridae i del génere Filovirus.

El seu nom prové del riu Ebola (a la Reptiblica Democratica del
Congo), on va ser identificat per primera vegada el 1976 durant
una epidémia amb mortalitat alta.

n Els virus s6n organismes molt simples, molt més petits que els bacteris i, per descomptat, que qualsevol cél-lula eucariota.
Estan formats per un nombre molt reduit de proteines; un acid nucleic, DNA o RNA, perd mai els dos al mateix virus i,
en alguns casos, algun lipid. Per reproduir-se han de penetrar dins d’una cél-lula, procariota o eucariota, perqué necessiten
utilitzar molécules i organuls cel-lulars que ells no tenen.

a) En eltext apareixen algunes paraules subratllades que pertanyen a diferents nivells d'organizacio de la vida.
Ordena-les de menor a major complexitat:

J

b) Només dues d'aquestes sis paraules identifiquen biomolécules organiques, quines sén aquestes dues paraules?

A. Virus i proteines. B. Proteines i DNA. C. DNA i procariotes. D. Procariotes i eucariotes.

a Dins el terme «organuls cel-lulars», que tambeé apareix en el text, tenim diverses estructures que son les responsables que,
en cada cél-lula, es duguin a terme funcions vitals com la reproduccid, la produccié d'energia, la secrecié de productes, etc.
Relaciona cada un dels organuls segiients amb la seva principal funcié en la cél-lula:

Centrosoma, centriols e « Respiracié cel-lular, producci6 d’energia
Mitocondris e « Producci6 de vesicules de secreci6
Lisosomes e « Forma el citosquelet i el fus mitotic
Aparell de Golgi ® o Sinteside lipids
Reticle endoplasmatic llis e o Digesti6 intracel-lular

a Un cop dins d’una cél-lula, I'RNA de I'ebola déna lloc a una molécula de DNA que immediatament comencara a «ordenar» la
sintesi de les proteines viriques necessaries per construir els virions.

Sitens en compte que les proteines estan formades per la unié de centenars de molécules més petites, com classificaries
aquest procés metabolic de sintesi proteica?

a) Comaautotrof. ¢) Coma catabolic.

b) Coma heterotrof. d) Comaanabdlic.
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Elvirus de I'Ebola penetra a les cél-lules d'drgans i teixits per multiplicar-se en el seu interior. El resultat és I'anomenada
febre hemorragica de I'ebola, una malaltia virica greu que es caracteritza per I'aparicié sobtada de febre, debilitat
intensa, dolor muscular, mal de cap i de coll, vomits, diarrea, erupcions cutanies, disfuncié renal i hepatica, aixi com
edema pulmonar i hemorragies internes i externes.

Quines de les frases seglients son certes i quines falses quan ens referim a ronyons, pulmons i fetge
que es veuen tan greument afectats per I'ebola?

C/F

Tant els ronyons com els pulmons i el fetge intervenen en la funcié vital de la nutricio.

Ronyons, pulmons i fetge sén aparells implicats en la nutricié.

Als pulmons s'hi produeix I'anomenada respiracié cel-lular.

\Els ronyons purifiquen la sang filtrant substancies nocives que es produeixen durant el metabolisme cel-lular. )

En cadascuna de les unitats virals (virions) hi ha sempre un acid nucleic, RNA en el cas de I'Ebola, que és la molécula
que té la informaci6 necessaria per construir les proteines que formaran part de cada un dels virions que resultin de
la seva multiplicaci6. Perd com que no tenen I'organul especific capag d’encadenar les molécules que formen les
estructures proteiques, s"apoderen del metabolisme de la cél-lula parasitada i el redirigeixen cap al seu propi interées:
obtenir infinites copies del patogen.

Quines molécules formen partde les proteines i en quin organul sén «encadenades» per formar les macromolécules
proteiques?

a) Elslipids,isonencadenats al reticle endoplasmaticllis.
b) Els gltcids, ison encadenats als ribosomes.

¢) Elsacids nucleics, i sén encadenats al nucli.

d) Elsaminoacids, i sén encadenats als ribosomes.

Els teixits animals estan formats per cél-lules especialitzades en dur a terme una determinada funcié i, segons quina

sigui aquesta funcié, desenvoluparan més o menys organuls cel-lulars determinats. Aixi els teixits que fabriquen gran
quantitat de substancies per a «I'exportacio» fora de la cél-lula (epitelis glandulars, per exemple) desenvolupen molt

el seu aparell de Golgi, els que han de comunicar-se amb altres cél-lules (el teixit nerviés, per exemple) desenvolupen

molt la seva membrana plasmatica, etc. Tenint en compte la seva funcié, quin dels teixits segtients tindra més mitocondris
ales seves céllules?

a) Teixitmuscular. b) Teixitossi. c) Teixit epitelial. d) Teixit conjuntiu.

Només un dels teixits seglients forma part del grup dels teixits connectius. Marca’l.
a) Teixit nervios. b) Teixitsanguini. c) Teixit epitelial. d) Teixit muscular.

El virus de I'Ebola danya directament les cél-lules que formen partd’un determinat teixit, que a la vegada estara formant
partd’un drgan, que al seu torn funcionara de manera coordinada amb altres drgans per donar lloc a un aparell o sistema.
Quan les cél-lules d’'un teixit fallen, I'drgan, aparell o sistema del qual formen part tambén fallara. Quinade les frases
segiients ésla correcta?

a) Un determinattipus de teixit no pot formar part de dos drgans diferents.

b) Unaparell esta format per diversos teixits d'estructura diferent que realitzen coordinadament una o diverses funcions.
¢) Unorgan és un conjuntde teixits que funcionen de manera coordinada per realitzar una funcié concreta.

d) Unsistema és un conjuntde diversos aparells que realitzen una funcié semblant.
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3- ALIMENTACIO I LA SALUT

Llegeix el text seglient sobre la incidencia de les malalties respiratories en la poblacié mundial.

Les Malalties Respiratories Croniques (MRC) sén aquelles que afecten les vies respiratories i els pulmons. Entre
aquestes hi ha 'asma, la malaltia cronica més freqlient entre els nens.

L'OMS calcula que hi ha 235 milions de persones al mon que pateixen asma i que les morts per asma augmentaran un
20 % en els propers 10 anys si no es prenen mesures urgents, com el diagnostic i tractament adequats, i I'educacio del
pacient per aconseguir un bon control de la malaltia.

— Qué significa que una malaltia sigui cronica? Quins factors creus que poden provocar I'augment dels ca-
sos d'asma en els propers 10 anys?

— Per qué entre les mesures que s'han de prendre per reduir la mortalitat per asma hi ha I'educacié del pa-
cient?

Observa la taula seguent sobre el percentatge de poblacié amb asma per paisos elaborada a partir de les
dades de la Global Initiative for Asthma (www.ginasthma.org):

% Poblacio Paisos amb dades

>10,1 Australia, Estats Units, Canada, Brasil, Pert, Nova Zelanda, Regne Unit, Panama, Costa Rica
10a76 Paraguai, Uruguai, Republica de Sud-africa, Republica Txeca, Equador, Costa d'lvori, Finlandia, Ucraina
75a5,1 Xile, Argentina, Colombia, Niger, Kenya, Arabia Saudita, Iran, Turquia, Espanya, Franca, Alemanya,
Suécia, Noruega, Tailandia, Filipines, Japo
50a2,6 Mexic, Portugal, Italia, Polonia, Etiopia, india, Pakistan, Malaisia, Corea del Sud
25a0 Suissa, Xina, Russia, Indonésia

— Numera els paisos de la taula i situa'ls en el mapa segient:

— Hi ha relacio entre els paisos amb menors i majors ingressos i la incidéncia de 'asma? Justifica la resposta.

Competéncies | Unitat 2
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Contingut de nutrients en els aliments

En els grafics seguents figura el percentatge de nutrients de tres tipus (glicids, lipids i proteines) que hi ha present
en diversos aliments. Cada barra mostra els aliments ordenats segons aguests percentatges, no per grups.

Percentatge de GLUCIDS
100

Sucre, mel, caramels

Cereals de I'esmorzar

Arros, farina, pasta

Pastisseria, xocolata
Datils

Llegums
Snacks

40 Castanyes

30 Soja
Gelats, mousse

20
Platan, pruna
logurt de fruita

_10 | . .
Taronja, melo
Llet, iogurt, flam
Verdures
0 Carn, peix, greixos

ACTIVITATS

Percentatge de GREIXOS

Castanyes

_30 | Xocolata

Carns greixoses
Snacks

Pastes de xocolata

20

Soja
Carns intermedies
Pastisseria

10

Peix blau

Carns magres
Llet, iogurt

0 Avena, blat de moro, peix blanc

Sucre, mel, verdures

Percentatge de PROTEINES
100

90

80

70

60

50

40
Soja

30
Salmé i caviar

20 Formatges semicurats i curats
Carn, fruits secs
Peix
Embotits
Ous

10
Quallada, formatge fresc
Pa i cereals
Pastisseria

0 Verdures i fruita

Sucre, mel, melmelada

n Una persona es pot engreixar menjant només verdures

durantun temps?

ﬂ Siesmorzes pastes i xocolata, hauries d'ingerir un altre
tipus d'aliment al llarg del dia per cobrir les teves
necessitats proteiques? Cita'n algun.

Sovint es recomana en les dietes saludables consumir
paté i baco només un cop per setmana. Per qué es fa

aquesta recomanaci6?

ﬂ Les persones que pateixen diabetis han de restringir

els aliments amb alt contingut en gltcids.
Digues quins dels aliments seglients no hauria de

consumir una persona diabética: peix blau, ous,
mel, cereals per a I'esmorzar, datils, carns grasses
iverdures.

a Observa el contingut de la soja en diferents tipus de
nutrients. Et sembla equilibrat? Pots dir el mateix

de la xocolata? | de lamelmelada?
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L’'OBESITAT INFANTIL

L'obesitat infantil és un dels problemes de salut ptblica més importants als Y
Estats Units, pero també en altres paisos, com Espanya. ‘

Les ultimes dades sobre obesitat i sobrepés en menors demostren que la inci-
déncia d’aquest problema de salut segueix sent «perillosament» elevada al nos-

tre pais i ens situa a nivells molt propers als dels Estats Units. De fet, encara ('454 R AN

que en els Gltims anys la xifra de menors que tenen problemes amb la bascula & ‘1—\‘ <

s’ha mantingut estable, alguns estudis ens situen com a «liders europeus» en ‘../T-é
obesitat infantil.

En un informe recent realitzat per la Escuela Andaluza de Salud Publica, s'indica que el 26 % dels infants espanyols
d’entre 81 17 anys presenta sobrepési el 12,6 % pateix obesitat. Si es comparen aquests resultats amb els d'altres
paisos europeus, Espanya presenta un dels valors més elevats i similars als dels Estats Units, el pais desenvolupat
amb l'index d’obesitat més elevat.

Segons les dades publicades el 2012 a I'Informe de 1'Organitzacio per ala Cooperacid i el Desenvolupament Econo-
mic (OCDE), I'excés de pes és del 37,1 % en infants d’entre 61 11 anys i del 34 % en infants d’entre 121 19 anys, aixo
significa que la generaci6 seguent podria tenir una esperanca de vida menor que 'actual, a causa d’aquesta obesitat.

n Segons |'informe de la Escuela Andaluza de Salud Publica, quin percentatge d’infants espanyols, d’entre 8 i 17 anys, pesa
més del que li tocaria per edat?

ﬂ En aquest informe es diu que és possible que, a causa de I'obesitat infantil, la propera generacié podria tenir una
esperanca de vida menor que I'actual. De quina manera pot afectar I'obesitat a I'esperanca de vida d'una persona?

E) observa el grific i contesta:
Bvolucio del sobrepes i I'obesitat infantil dels 2 als 14 anys.

% Sobrepés i obesitat (en %)
20
s — — — Sobrepés
[~
10 \\// —— Obesitat
5

a) Enquinany coincideix, aproximadament, el percentatge d'infants obesos amb el d'infants amb sobrepés?

b) Podem observar que la linia blava de sobrepés i lalinia vermella d’obesitat s6n bastant simétriques: quan baixala de sobrepés,
pujalad’obesitatiquan baixa la d'obesitat pujala de sobrepés. Aqueé creus que pot ser degut? Afecta aquest fet al
percentatge d'infants que pesen més del que és aconsellable?

ﬂ Quina conclusié és encertada com a consequéncia d’una analisi minuciosa de la grafica?
O a) Sifem lamitjana, el 15 % dels infants espanyols han d'aprimar-se.
D b) Sifem lamitjana, més del 30 % dels infants espanyols pesen més del que és saludable.
D c) Amesura que passen els anys, veiem que sempre hi ha més infants obesos que amb sobrepés.
D d) L'any que hivahaver menys infants amb sobrepés a Espanya va ser el 1995.



© grup edebé

a Per mesurar el grau de primesa, normalitat, sobrepés i obesitat s’utilitza una senzilla férmula

matematica, I''/MC o index de massa corporal.
A la taula pots veure els valors que es consideren estandards per classificar
una persona segons el valor del seu IMC.
Primesa

Classificacio Normalitat

18,5 -24,99

Sobrepés

pes en kg

- (alcaria en my?

Obesitat

L'Alfred i en Jaume estan preocupats per la seva salut, han llegit diverses noticies sobre els riscos que comporta I'excés

de pes: diabetis, problemes cardiovasculars, hipertensio, etc. L'Alfred mesura 175 cm i pesa 65 kg, en Jaume mesura 160 cm

i pesa 64 kg.
() a. Podem considerar que sén obesos?
D b) Enquin grup estroben I'Alfred i en Jaume segons el seu IMC?

a A en Jaume li encanta beure llet durant els apats i la seva mare, que intenta
controlar I"alimentacié de la familia, només li permet consumir llet desnatada
d’una determinada marca la informacié nutricional de la qual pots veure a la
imatge. Si en Jaume beu un quart de litre de llet amb I'esmorzar, un altre quart
de litre amb el dinar i un altre més amb el sopar, quantes quilocalories ha
ingerit al llarg del dia, només prenent llet?

() a) 85kcal
() b) 255kcal
() ©) 102 keal

(O d) 435keal

N

1 litre de llet UHG desnatada A

INFORMACIO NUTRICIONAL
Valors mitjans per 100 ml.

Valor energétic 145 k)

34 kcal

Proteines 34,15¢g

Glucids 47¢g

Greixos 03g

Tenint en compte I'lMC d’en Jaume, creus que la seva mare fa bé controlant el tipus de llet que beu?

n El pare d’en Jaume, amb un IMC de 27, té greus problemes de sobrepeés, aixo explica

per qué la mare d’en Jaume esta

preocupada per |'alimentacié del seu fill, tem que hagi heretat certa tendéncia al sobrepés. Si el pare d’en Jaume, que
mesura 1,75 m, vol aprimar-se fins a aconseguir un IMC de 23, quants quilograms hauria de perdre?

(1) a.Entre6igkg.
() b.Entre8i10kg.
() c.Entre 10i12kg.
() d.Entre12i14kg.

ﬂ Els aliments es transformen en nutrients com a consequiéncia de la digesti6 i el metabolisme cel-lular. Mengem aliments i
fem funcionar el nostre cos amb els nutrients que extraiem d’aquests aliments. Classifica cada un dels termes seglients
com a aliment o nutrient posant una X a la cel-la adequada.

Filet de

Patates
pollastre

Glucids Proteines

Aliment

Lipids Sardines

\_ Nutrient

m L'anomenada dieta mediterrania esta considerada com una de les més saludables avui en dia, i entre els aliments
que inclou hi ha els que pots veure a la taula. Relaciona cada aliment de la taula amb els principis fonamentals més
abundants que podem obtenir de cadascun, ja que gairebé tots els aliments n’estan formats per més d’un.

Aliments Glucids

Proteines

Vitamines i sals minerals

Cereals

Oli d'oliva

Peix

Ous

Llet i lactics

Carns vermelles

Verdures

Qruites fresques




Competéncies | Unitat 3
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....... Llegeix aquests consells sobre la compra i manipulacié d'aliments. A continuacid, respon les preguntes.

Recomanacions per a la compra i la manipulacié d'aliments

+ Els aliments no envasats han d'estar fora de I'abast del public o protegits per vitrines, especialment
aquells que no es puguin rentar o cuinar abans de consumir-los.

+ Els aliments congelats o refrigerats shan d'obtenir directament de les instal-lacions frigorifiques i al final
de la compra.

* Les llaunes de conserva no han d'estar oxidades ni inflades.

+ Tots els aliments envasats, ja siguin artesans o no, han d'estar etiquetats i contenir tota la informacié so-
bre el producte.

« La fruita i la verdura s'han de rentar a consciéncia abans de consumir-les o cuinar-les.
* La cam el peix shan de desar a la part més freda del frigorific.

— Per qué els aliments que no estan envasats i que no es renten o cuinen abans de consumir-los han d'es-
tar fora de I'abast del public? Posa un parell d'exemples d'aquests aliments.

— Siun aliment s'ha descongelat, es pot tornar a congelar? Per qué?

— Quina informacié ha de contenir l'etiqueta d'un aliment?

— Quin tipus de productes podem ingerir en el cas de consumir fruita i verdura sense rentar?

Hi ha nombrosos aliments enriquits, als quals se'ls ha afegit un o diversos ingredients. Per exemple, llet enri-
quida amb calci, sucs enriquits amb vitamines o galetes enriquides amb fibra.

— Coneixes altres aliments enriquits? Posa'n exemples.

— Quin tipus de components s'utilitzen per a enriquir els aliments? Quina finalitat tenen?
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4- LA RELACIO: PERCEPCIO I ANALISI

En la realitzacié d'un exercici fisic hi participen desenes de misculs. Per aconseguir els moviments del cos
cal un centre nervids que coordini I'accio de tots els musculs.

— En quin organ es dona aquesta coordinacio? Explica on es troba i a quin centre nervids pertany.

— Durant I'execucio dels moviments, aquest centre ha de tenir informacio sobre la postura de 'organisme a
cada moment. Quin drgan proporciona aquesta informacio?

— Quan es realitza un exercici intens, el cos consumeix molta energia i necessita gran quantitat d'oxigen. Quin
organ s'encarrega de controlar el ritme de la respiracié? Quines altres funcions duu a terme?

L'ansietat és un trastorn comu en l'adolescéncia. A continuacio, mostrarem els resultats obtinguts d'un estudi
feta 1 012 estudiants d'ESO de la provincia de Granada. Els estudiants eren 430 nois i 582 noies d'entre 13 i

19 anys, i la majoria es dedicaven només als estudis.
Amb ansietat Sense ansietat

Home 26 404
Sexe

Dona 62 520

. . Cap 15 69

Activitat esportiva -

Una omés d'una 73 855

Ca 7 23
Amics intims P -

Un o més 81 901

— Segons aquest estudi, quin percentatge de nois i noies presenta ansietat?

— A que creus que es deuen aquestes diferéncies entre nois i noies?

— Quin percentatge d'estudiants practica esport? | d'aquests, quants pateixen ansietat?

— Segons els resultats de la taula, és beneficids practicar algun esport? Justifica la resposta.

— Quin percentatge d'estudiants té un o més amics? Quin percentatge dels estudiants que tenen un o0 més
amics pateix ansietat?

— Creus que 'amistat i I'afecte afavoreixen la salut mental?

Competéncies | Unitat 4
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5- LA RELACIO: RESPOSTA

1

Llegeix aquest text que explica com respon l'organisme de la Julia als estimuls que rep de I'exterior.

Oh, no, l'al-lérgia no la deixara en pau en tot el dia!
N g P J

Avui, la classe de la Julia surt d'excursio. Visiten un jaciment prehistoric situat en plena natura. Quan puja a l'au-
tobus, vibra el mobil i la Julia contesta el missatge rebut. Quan fa una estona que sén a l'autobus, sent fred i s'a-
dona que té la pell de gallina. Agafa un jersei de la seva bossa i se'l posa. Quan baixa de l'autobus, la intensa
llum solar I'enlluerna i es posa unes ulleres. Gairebé cau i nota com el seu cor s'accelera a conseqiiencia de I'a-
drenalina que les seves glandules suprarenals alliberen al torrent sanguini. No passen més de cinc minuts i co-
menga a tossir i els ulls se li omplen de llagrimes. Mira al seu al voltant i comprova que esta envoltada de flors...

a) Classifica les respostes de l'organisme de la Julia en tres categories segons siguin respostes motores,

hormonals o immunitaries:

* Pell de gallina. * Tancar liris.

+ Contestar el missatge del mobil. + Posar-se unes ulleres.
+ Agafar un jersei i posar-se'l. ¢ Tossir.

+ Secrecié d'adrenalina. + Llagrimeig de ['ull.

b) De les respostes emeses per la Julia, quines impliquen la secrecié de substancies? Escriu el nom de les

glandules que les han fabricat.

c) De les respostes executades per la Julia, quines son involuntaries?
d) Is actes reflexos s6n moviments involuntaris que responen a un estimul rebut a través dels sentits, perd

és la medul-la espinal la que elabora la resposta en lloc del cervell. Descriu una situacié en la qual la Julia
realitzi un acte reflex.

— Quin és l'estimul rebut?

— Quin sentit ha notat l'estimul?
— Quina resposta ha elaborat?
— Quin organ I'ha executat?

Observa aquestes imatges que il-lustren una vacunacié i una resposta inflamatoria:

e

a) Una resposta immunitaria és especifica si va dirigida a un microorganisme concret i inespecifica quan

elimina qualsevol patogen. Quin tipus de resposta representa cada imatge?

b) Una resposta immunitaria és natural quan és espontania i artificial si esta induida de manera voluntaria.

Quin tipus de resposta representa cada imatge?

c) Una resposta immunitaria és activa quan la realitza el mateix individu o passiva si les defenses les rep

d'un altre organisme. Quin tipus de resposta representa cada imatge?
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6- LA REPRODUCCIO

En aquesta unitat hem estudiat com la funci6 de reproduccié permet als éssers vius obtenir nous individus.

En el cas de I'ésser huma, la reproduccié és de tipus sexual. De les caracteristiques seglents, indica quines
defineixen la reproduccié sexual en I'ésser huma:

Intervenen dos progenitors / Té lloc la unié6 de dues cél-lules que poden ser iguals / La cél-lula
femenina s'anomena zigot / La descendéncia és similar als progenitors perd no igual / La fecundacié
és interna

En I'ésser huma, 'aparell reproductor masculi difereix del femeni.

a) Agrupa els components seglients segons pertanyin a I'aparell reproductor masculi o femeni:

* Gland * Vulva * Clitoris
* Escrot » Endometri * Prostata
* Vesicula seminal * Epididim * Trompes de Fal-lopi

b) Determina quina part de l'aparell reproductor masculi o femeni...
— ...emmagatzema els espermatozoides mentre maduren.
— ...es un conducte que recull els ovuls i els condueix cap a l'Uter.
— ...allibera el liquid prostatic i el liquid seminal.

— ...protegeix I'entrada de la vagina.

Observa aquest grafic sobre les primeres fases de 'embaras.

a) Identifica quin procés il-lustra cada imatge.

b) En quin punt es considera que s'ha iniciat 'embaras?

c¢) Determina quines paraules utilitzaries entre ovul, zigot, embrio per a...
— ...anomenar la cél-lula resultat de la fecundacio.
— ...referir-te a l'estructura que s'ha implantat a I'endometri.
— ...anomenar el gameta femeni.

d) Quines etapes del desenvolupament embrionari sén posteriors a la implantacié? Anota-les cronologica-
ment.

En l'actualitat hi ha diversos tipus de métodes anticonceptius. Dels que tu coneguis, digues el nom d'un...
— ...que sigui irreversible i 100 % efectiu.
— ...que protegeixi de la concepcid i de la transmissio d'ITS.

— ...que consisteixi en un preparat hormonal.

Competéncies | Unitat 6
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7- LA DINAMICA INTERNA DE LA TERRA

Llegeix aquesta noticia extreta d'un diari digital que explica les causes que han desencadenat els terratre-
mols del Nepal succeits el 2015.

a)

b)

El terratremol recent del Nepal, amb una magnitud de 7,8 i epicentre localitzat al nord-oest de Kat-
mandu, s'ha produit en una de les regions amb major activitat tectonica de la Terra com és I'Himalaia.
El cinturd de I'Himalaia es localitza a la zona de contacte entre dues grans plaques tectoniques, la pla-
ca indica al sud, que col-lisiona amb la placa euroasiatica situada al nord. Aquesta col-lisié, que funci-
ona des de fa uns 50 milions d'anys, actualment es produeix amb una velocitat d'uns 45
mil-limetres/any [...]. Aixo provoca una enorme concentracié d'esforgos i, per tant, una intensa defor-
macio de l'escorca [...] que provoca la formaci6 d'innombrables plecs i gran falles.

L'hipocentre del terratrémol no és més que el punt concret de la falla on s'inicia el moviment sobtat
d'aquesta; [...] la ruptura es propaga lateralment i cap amunt (semblant a com es propaga una es-
querda en un parabrisa). Com més gran és la superficie de falla afectada, major és la magnitud del
terratréemol. En aquest cas, els primers estudis apunten al fet que aquest terratrémol s'ha produit pel
moviment d'una area d'uns 140 x 60 km [...] a poca profunditat, [...] cosa que afavoreix que les ones
que es propaguen des de la falla arribin a la superficie amb molta energia. [...] Si a aix0 hi afegim l'alt
grau de vulnerabilitat de les construccions a la regio, la dramatica combinacié es repeteix.

htp://internacional.elpais.com/(26-04-2015)

Qué és un terratrémol? Per qué es produeix?
El periodista que ha redactat aquesta noticia ens aporta informacié rellevant sobre aquest terratremol:
— Quin parametre utilitza per a expressar la forca del terratrémol? Quin és el seu valor?
— Qué indica aquest parametre?
— Quin altre parametre s'utilitza per a mesurar els terratrémols? Qué avalua?
Al llarg de l'article, el periodista parla d'hipocentre i d'epicentre. Explica qué son aquests dos conceptes.
Explica per que la zona propera a I'Himalaia és una regié amb una alta activitat tectonica.
Segurament, en la resposta anterior hauras utilitzat I'expressio placa tectonica.
— Que és una placa tectonica?
— Quines plaques estan implicades en el desenvolupament d'aquest terratrémol?
Que li succeeix a l'escorga terrestre quan es deforma a conseqiencia de la col'lisié de les plaques?
— Relaciona les dues columnes i justifica la resposta.

* Falla + Deformacio

* Plec + Fractura

Al final del text, el periodista explica per qué aquest terratrémol ha provocat tantes victimes. Quines son
les raons?

— Quines mesures preventives s'haguessin pogut dur a terme per a reduir els danys?

— Creus que es produiran nous terratrémols en aquesta zona? Per qué?
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7- LA DINAMICA EXTERNA DE LA TERRA

L'aigua, el vent i en menor mesura els éssers vius, son els agents geologics responsables de modificar el relleu
terrestre.

Aquests tres relleus han estat modelats pel mateix agent geoldgic, l'aigua, perd un és resultat del procés
d'erosio i transport de les aigles d'escorrentia, un altre del gel i un altre dels rius.

a) Observa les imatges A i B i associa cadascuna de les caracteristiques segiients a un dels dos relleus:
* Fons pla / fons estret. + Parets verticals / parets inclinades.
+ Valls estretes / valls amplies. + Vall en forma de V / vall en forma d'U.
— Ara, identifica 'agent responsable del modelat d'aquests dos tipus de vall.

— Quin tipus de valls creus que s6n més freqlients al nostre pais? En quina zona del territori es localitzen
les valls com la de la imatge A?

b) Quin agent geologic ha estat el responsable del modelat del relleu C?
— Explica com s'originen aquestes aiglies.

— En aquesta imatge s'aprecien xaragalls i xemeneies de les fades. Descriu aquestes dues formes i ex-
plica com es formen.

— Es formarien aquestes estructures si el relleu estigués protegit per vegetacio? Justifica la resposta.

Hi ha modelats resultat de 'accié geologica del mar, el vent i les aiglies superficials o subterranies. Observa
la llista de formes de relleu seglent:

avenc — plataforma d'abrasié — estalactita — paviment desértic — estalagmita — arc
—dolina — penya-segat — duna — platja — roca en forma de bolet — delta

a) Quan el terreny és de natura calcaria, les roques es dissolen per contacte amb l'aigua de la pluja, que es
filtra en el subsol. El resultat és un modelat carstic. Identifica les formes de modelat carstic de la llista an-

terior.

— Explica en qué consisteixen dues de les formes que has anotat anteriorment. Si ho consideres neces-
sari, pots utilitzar un diccionari.

b) L'aigua del mar també origina formes de relleu caracteristiques de la linia de la costa. Identifica-les en la
lista anterior.

— De les formes que has anotat, unes son resultat de I'erosio i unes altres de la sedimentacié. Classifica-
les segons aquest criteri.

c¢) Anota les formes de relleu originades per 'accié del vent.

— Indica en quins llocs podem trobar aquestes formes de relleu.
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La biosfera és la part de la Terra on es desenvolupa la vida. Les porcions més petites de la biosfera, amb un en-
torn fisic i una biocenosi caracteristica, s'anomenen ecosistemes. Els ecosistemes semblants s'agrupen en bio-
mes.

Observa aquestes imatges i completa la taula seglient. Pots consultar el mapa de biomes de les pagines
202-203 del teu llibre de text.

Temperatura i
pluviositat

Vegetacio i fauna Localitzacié

Imatge

Selva

Sabana

Bosc mediterrani

Tundra

Entre els diversos organismes d'un ecosistema s'estableixen molts tipus de relacions, algunes entre una
mateixa especie (intraespecifiques) i unes altres entre espécies diferents (interespecifiques). A partir de les
imatges anteriors, descriu...

a) Una relacio intraespecifica familiar.

b) Una relacié de depredacio i un exemple de parasitisme.

c) Una relaci6 de competencia intraespecifica.

d) Un cas en qué una espécie es refugii en una altra sense causar-li danys (inquilinisme).
— Indica si els organismes surten beneficiats, perjudicats o no els afecta la relacio.

Observa aquesta il-lustracié que representa 'ecosistema aquatic d'una llacuna.

a) Dibuixa les relacions trofiques sabent que:

— Els caragols d'aigua, la carpa i el capgros mengen cortade-
fia (planta aquatica).

\ 2/ r/ Valdl
Y
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— Els capgrossos sén l'aliment de carpes i d'escarabats
d'aigua.

— La gallineta s'alimenta de sabaters, libél-lules, caragols i
fruits del nendfar.

— La colobra caga alevins de carpa i escarabats d'aigua.

— El'berat pescaire s'alimenta de colobres i carpes.

b) Anota la cadena trofica més llarga realitzada a partir de les
dades anteriors.

c) Quins animals sén omnivors? Quins son camivors? | herbi-
vors?

d) Els ecosistemes aquatics d'aigua dolga son molt fragils. Quins impactes provocats per 'ésser huma creus
que poden afectar-los?
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AVALUACIO FINAL DE COMPETENCIES

Activitat 1

Els éssers vius poden estar formats per una unica cél-lula o per milions de cél-lules, com I'ésser huma.
— Indica el nom de tres grups d'éssers vius unicel-lulars i tres més de pluricel-lulars.

— Encara que no totes les cél-lules tenen la mateixa forma, comparteixen una estructura comuna. Quines
parts estan presents en totes les cél-lules dels éssers vius?

— Quin tipus de cél-lules, eucariotes o procariotes, constitueixen el cos huma? Qué distingeix les cél-lules
del cos huma d'un bacteri?

— Esmenta el nom de cinc organuls presents en una cél-lula del cos huma.

— Es considera que una cél-lula és la unitat funcional dels éssers vius perqué duu a terme totes les funcions
vitals propies d'aquests. Indica quines sdn aquestes funcions vitals i explica breument en qué consistei-
xen.

— Qué és la mitosi? De quines fases consta?

— Explica la diferéncia entre cromatina i cromosoma.

Les cel-lules dels organismes pluricel-lulars formen teixits,
organs, sistemes i aparells. Totes aquestes cel-lules es
poden agrupar en quatre tipus de teixits. Escriu el nom
d'aquests quatre tipus de teixits principals.

— Quin teixit esta format per neurones? Quin teixit es
troba sota la pell i és una reserva de lipids? Quin teixit
té funcid secretora o protectora?

— Quina funci6 té el teixit muscular? Quines caracteristi-
ques tenen les cél-lules que el constitueixen?

— Segons la forma de les seves cél-lules, el teixit muscu-
lar pot ser de dos tipus. Digues quins sén.

Activitat 2

Als centres d'atencié primaria se solen diagnosticar i tractar moltes malalties relacionades amb el sistema
digestiu, com la gastritis.

— En qué consisteix aquest trastorn? Quins simptomes provoca? Quin és el tractament que cal seguir?
— Esmenta alguns habits que afavoreixin el bon funcionament del sistema digestiu.

— Quina funcio té el sistema digestiu?

— Quins organs i parts constitueixen el sistema digestiu?

— En quina funcié vital intervé el sistema digestiu?

— Quins altres sistemes participen en la funci6 anterior?
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Quan un pacient ha de seguir un régim per prescripcié medica, la dieta proposada no ha de tenir déficit de cap nutrient.

— Que son els nutrients?
— En qué es diferencien els nutrients organics dels inorganics?

— Quins sdn els nutrients organics? Anota el nom d'un aliment
ric en cadascun dels diversos tipus de nutrient organic.

— Una dieta molt saludable i equilibrada és la mediterrania. Ex-
plica en qué es basa aquesta dieta.

— Qué ha de complir una dieta perqué es consideri equilibra-
da?

— Un desequilibri en I'alimentacié pot ocasionar trastorns, com l'obesitat i la desnutricid. Explica breument
en queé consisteix cadascun d'aquests trastorns.

Per evitar la descomposicié dels aliments i impedir que aquests ocasionin malalties quan son ingerits, shan
desenvolupat diverses tecniques de conservacio.

— Explica quines sdn les principals tecniques de conservacio dels aliments.
— Quins processos s’han d'aplicar als aliments per a poder comercialitzar-los?

— Indica quina informaci6 solen proporcionar les etiquetes dels aliments.

Activitat 3

A la classe s'ha treballat el sistema nerviés, comengant per les cél-lules que constitueixen aquest sistema.

— Com s'anomenen aquestes cel-lules?

( )\
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— Descriu les parts que es distingeixen en aquestes cél-lules i indica a quin nombre del dibuix correspon
cadascuna.

— Explica la funcié de la beina de mielina en les neurones.

— Com es comuniquen entre elles? Ajuda't d'un dibuix per a explicar com té lloc la transmissié de l'impuls
nerviés.
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En l'organisme, les drogues com el tabac, I'alcohol o la marihuana actuen com els neurotransmissors.

— Qué s6n els neurotransmissors?
— Com s'alliberen aquestes substancies?
— Quins efectes tenen les drogues sobre el sistema nerviés central?

— Un d'aquests efectes és l'alteracio de la percepcio de la informacié. En qué consisteix aquesta per-
cepcio?

— Quins organs ens permeten aquesta percepcio?
— En el cas d'alterar-se el gust, quin 6rgan s'altera? On es troben els receptors del gust?

— Un altre efecte de les drogues és l'alteracio de la resposta motora. En qué consisteix aquesta resposta?

El sistema nervios es pot veure afectat per dos tipus de
malalties: les malalties neurologiques i els trastorns men-
tals.

— L'ansietat és un exemple de trastorn mental. En qué
consisteix aquest trastorn?

— Coneixes altres malalties que afectin el sistema ner-
vios i que es considerin malalties neurologiques?
Esmenta'n una i explica en qué consisteix.

El sistema nerviés central és I'encarregat d'analitzar la informacié que es rep dels organs dels sentits i de
linterior del cos. Esta format per neurones que s'agrupen en dos grans centres nerviosos.

— Quins sdn els dos centres nerviosos del sistema nervids central?

— De quines parts consta cadascun?

— Esmenta breument les funcions de les parts que constitueixen I'encéfal.

— Quin és I'drgan més complex del sistema nervios central?

— A l'escorga d'aquest drgan s'hi distingeixen cinc arees. Digues el nom de cadascuna i explica'n la funcio.
— En quins drgans del sistema nervios central es poden distingir dos hemisferis?

— Qué son la substancia grisa i la substancia blanca? Per qué reben aquests noms?

— Quina és la funci6 de les meninges i del liquid cefaloraquidi?

— La medul-la espinal controla alguns actes senzills. Com s'anomenen aquests actes involuntaris controlats
per la medul-la espinal? Descriu-ne un.
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Activitat 4

La practica d'exercici, juntament amb una dieta equilibrada, ajuda a mantenir la salut de I'aparell locomotor i
també contribueix al benestar mental.

— Quins sistemes constitueixen I'aparell locomotor?
— Quines funcions tenen els 0ssos?
— En qué es caracteritzen els musculs esquelétics?

— Esmenta dos musculs que una persona hagi enfortit practicant atletisme i digues en quina zona del cos
huma es localitzen.

La practica d'esport pot ocasionar lesions, com els esquingos i les caigudes.

— Explica qué és una fractura.

— Quines técniques de diagnostic utilitzen els traumatolegs per a
diagnosticar les fractures?

— Qué creus que fara el metge per guarir aquest tipus de lesions?
— Explica qué és un esquing.

— Quin tractament s'aplica per a guarir els esquingos?

— Quina diferéncia hi ha entre una contractura i un esquing?

Si en comptes d'una fractura un company de la classe es fa un petit tall a la cama...
— Creus que se li podria aplicar alguna técnica de primers auxilis a l'institut mateix?

— Explica com s'ha de guarir una ferida.

Activitat 5

Hi ha parelles que no poden concebre un fill mitjangant un embaras natural perqué sén estérils. Per posar
remei a aquesta situacié es poden aplicar diverses técniques de reproduccio assistida.

— Explica el concepte d'esterilitat i les seves possibles causes.
— Quines son les técniques de reproduccio assistida més habituals?
— En qué consisteixen totes dues tecniques?

— Quan s'utilitza una o l'altra?
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5.2 Enun embaras natural els espermatozoides ascendeixen per I'Uter a la recerca d'un dvul per a fecundar.
— En quin lloc de l'aparell reproductor femeni té lloc la fecundacié?
— En quin moment el zigot rep el nom d'embrié? | de fetus?
— En qué consisteix la implantacié de I'embri¢?
— En qué consisteix l'ovulacié?

— Quan se sol iniciar I'edat fértil en les dones?

5.3 Ala classe shan estudiat diversos aspectes relacionats amb la sexualitat, entre els quals hi ha els métodes
anticonceptius i les infeccions de transmissié sexual.

— Defineix métode anticonceptiu i esmenta'n un que sigui irreversible; un que es pugui adquirir sense pres-
cripcié medica; un que requereixi estudiar el cicle menstrual; i un que impliqui I'administracié de substan-
cies quimiques.

— Explica qué son les infeccions de transmissié sexual.
— Com es poden prevenir aquestes malalties durant les relacions sexuals?
— Esmenta el nom d'una infecci6 de transmissi6 sexual d'origen bacteria i una altra provocada per un fong.

— La sida és la infeccié de transmissid sexual més perillosa. Quin tipus de microorganisme la causa? Qui-
nes son les vies de contagi?

— Explica quin tractament s'aplica a les persones que han contret aquesta malaltia.

Activitat 6

6.1 L'arxipélag de Hawaii esta format per un conjunt de 18 illes i atols que s'estenen d'est a oest al llarg de
2 400 km del Pacific central. Esta format per volcans amb diversos tipus d'activitat, entre els quals destaquen
els situats a les illes més orientals, ja que sén els Unics que encara presenten erupcions efusives.

— lIdentifica en quina placa litosférica es troba aquest arxipélag i la seva situacio dins d'aquesta.
— A partir de la situaci6 de Hawaii a la placa litosférica, justifica 'origen d'aquest arxipélag volcanic.

— Cap a quina part de l'arxipélag ens hau-
riem de dirigir per observar un atol ben
format? Justifica la resposta.

— Quin tipus de risc geoldgic han de moni-
torizar les autoritats de l'arxipelag? Pots
determinar en quina zona de l'arxipélag
es concentrara?

— Creus que per la localitzacié de Hawaii
s'hi poden produir gaires terratrémols?

— Que passaria si n'hi hagués un en una
part submergida de l'arxipelag?
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Activitat 7

Els relleus que manquen de vegetacio estan més exposats a l'erosid
i a la perdua de sol fertil. El resultat és una degradaci6 del sol i la
pérdua de capacitat per a sustentar la vegetacio.

— Com s'anomena aquest procés?

— En algunes situacions, la degradacio del sol esta provocada o
agreujada per la intervencié humana. Quines activitats humanes
provoquen aquest efecte?

— Explica per que la vegetacio evita la pérdua de sol.
— Com creus que afecta el pendent del terreny a la pérdua de sol?

— llaintensitat de les pluges?

L'erosié provocada per les pluges genera relleus com el de la fotografia anterior.

— En qué consisteix l'erosié?

— Quin nom rep aquesta forma del relleu?

— Enaquest cas, quin tipus de corrents d'aigua han generat aquesta forma de modelat?

— Com es pot minimitzar el risc d'erosi6?

Les aiglies d'escorrentia circulen per la superficie del terreny fins a aconseguir el llit d'un riu o d'un torrent, o
fins ainfiltrar-se en el sdl.

— Quina diferéncia hi ha entre un riu i un torrent?

— Esmenta el nom de les tres parts que es distingeixen en un torrent.
— Explica breument les caracteristiques dels tres trams d'un riu.

— Com s'anomenen les acumulacions d'aigua subterranies?

— Com es formen aquestes acumulacions?

— L'aigua d'escorrentia i dels rius pot arrossegar sediments i transportar-los cap a un altre lloc. Com s'ano-
mena el procés que consisteix en el dipdsit d'aquests materials?

— Quin nom rep el lloc on es dipositen aquests sediments?
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Activitat 8

8.1 Els atols son illes de coral que delimiten una llacuna interior d'aiglies somes. Es tracta d'ecosistemes aqua-
tics que es formen en zones d'aiglies temperades i calides amb baixa contaminacio i sense corrents forts en
les quals habiten gran diversitat d'éssers vius. Els corals estan formats per animals filtradors amb esquelet
calcificat. El seu esquelet rigid constitueix un important refugi de peixos petits i invertebrats i una defensa da-
vant possibles depredadors, encara que alguns equinoderms com la corona d'espines o Acanthaster planci
presenten una especial voracitat amb els corals.

— Explica quines son les caracteristiques principals d'aquest biotop i els factors abidtics que el defineixen.

— Quina relacié s'estableix entre els equinoderms i els corals? | entre els corals i els alevins de peixos? Ex-
plica en qué consisteixen aquests dos exemples de relacions.

— En quin nivell trofic es troben les algues? | els organismes filtradors? | les estrelles de mar?
— Descriu una cadena trofica que puguem trobar en aquest ecosistema.

— Qué li passara a un atol en el qual apareguin alguns individus d'Acanthaster planci, si aquesta estrella de
mar no té depredadors coneguts?

8.2 Els ecosistemes marins es classifiquen en diversos estrats segons la distancia a la costa i segons la profundi-
tat.

— Segons la seva proximitat a la costa, com s'anomena la zona en qué es desenvolupa un atol? Descriu les
caracteristiques generals del bidtop d'aquesta zona.

— Com s'anomena l'estrat localitzat per sota dels 4 000 m? Com és el bidtop d'aquesta zona?

— Els ecosistemes marins també estan amenagats pels impactes ambientals. Descriu dos impactes que
puguin afectar negativament els ecosistemes dels atols.



